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Esta tarefa pensada para o final do 2.° ano de escolaridade
procura sistematizar uma organizagdo dos procedimentos de
cédlculo linear de modo a melhor compreender a adicio, a
subtrac¢do e a relaciio inversa entre estas duas operagdes.

O desenvolvimento do sentido do nimero surge muito
associado 2 aquisi¢io de destrezas de cdlculo mental, porque
estas destrezas requerem um bom conhecimento e compre-
ensdo dos nimeros e das relagcdes entre eles. Uma das carac-
terfsticas das estratégias de cdlculo mental é a sua flexibili-
dade e variabilidade.

Esta tarefa pode, por um lado, ajudar os alunos a perce-
ber que ndo existe uma considerada a melhor, mas que sdo
vdrias as estratégias disponiveis ajustdveis aos nimeros em
causa (dando saltos de dez em dez efou saltar até a dezena

mais préxima e depois saltar pelos multiplos de dez). Por
outro lado, a utilizacdo da linha numérica vazia, proposta
na tarefa, como uma ferramenta diddctica, pode apoiar os
alunos a explicitar muitas das estratégias de calculo mental
e ajuda a promover o desenvolvimento de estratégias mais
sofisticadas.

A relagdo inversa entre adi¢io e subtracgio pode ser ex-
plorada na linha numérica com as solucdes da Rita e do Z¢
ou da Ana e do Rui porque utilizam os mesmos niimeros e
o0s mesmos saltos, mas em sentido inverso.
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Como & possivel?

O Vasco paga esta camisa com uma nota de 50 euros.
Quanto recebe de troco!?

A solugdo do Zé A solugdo da Ana

32+ 10 =42 — uma nota de 10 euros 32 + 8 =40 — 8 euros;

42 + 8 = 50 — 8 euros 40 + 10 = 50 — uma nota de 10 euros
OVasco recebe 10 + 8 = |8 euros de troco |8 de troco:8 + 10 =18

A solugdo do Rui A solugio da Rita

A diferenca entre 50 e 32 € 50 — 10 = 40 A diferenca também é de 50 -8 =42 e
(uma nota de 10) e 40 — 8 = 32, 8 euros 42 —-10=32— 10+ 8 = |8 de troco

Logo 18 de troco: 10 +8 =18

A solucdo da Margarida

50-30=20,20-2=18

I8 de troco

I.O Zé,a Ana, o Rui, a Rita e a Margarida seguem caminhos diferentes para saber qual € o troco que o Vasco re-
cebe. Procura compreender como eles pensam desenhando as suas solu¢des com saltos na linha numérica.

Como exemplo, vé como se representa a solu¢do do Zé.

A solugdo do Zé

18

32 42 50
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